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ЕДЕН МЕТОД ЗА РЕШАВАЊЕ НА РАВЕНКИ 

 
Зоран Штерјов 

СОУ „Наум Наумовски-Борче“-Пробиштип 

 

      Со помош на неколку теореми и соодветни примери ќе покажеме 

како може својството монотоност на функции да се примени за 

решавање на некои видови равенки. 
 

Дефиниција: Нека f  е функција определена на интервалот RD  . 

    - Функцијата )(xf  е строго монотоно растечка на D  ако од 21 xx   

следува дека    21 xfxf  , за секои Dxx 21, . 

    - Функцијата )(xf  е строго монотоно опаднувачка на D  ако од 

21 xx   следува дека    21 xfxf  , за секои Dxx 21, . 

      Монотоноста на функциите може да се испита и со помош на изводи. 

Имено, диференцијабилната функција )(xf  строго монотоно расте на 

интервалот D  ако и само ако 0)(' xf , за секој Dx , а строго моно-

тоно опаѓа на D  ако и само ако 0)(' xf , за секој Dx . Функцијата 

)(xf  е константна на D  ако и само ако 0)(' xf , за секој Dx . 
 

Теорема 1: Ако )(xf  е строго монотона функција (растечка или 

опаднувачка) на интервалот D , бројот c  е константа и бројот ax   е 

решение на равенката cxf )( , тогаш бројот a  е единствено решение 

на равенката. 
 

      Доказ: Нека )(xf  е строго монотоно растечка функција на 

интервалот D . 

-Ако ax  , тогаш cafxf  )()( , па за ax   равенката нема 

решение. 

-Ако ax  , тогаш cafxf  )()( , па за ax   равенката нема 

решение. 

Значи ax   е единствено решение на равенката. Аналогно се докажува 

кога )(xf  е строго монотоно опаднувачка функција на интервалот D . 
 

Пример: Да се реши равенката xxx baba )(  , каде што 

 1,0\, Rba  . 
 

Решение: Едно очигледно решение е бројот 1x . Дадената равенка ја 

запишуваме во облик 
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)( . При  1,0\, Rba  , функцијата )(xf  е 

строго монотоно опаднувачка, па во согласност со Теорема 1 добиваме 

дека 1x  е единствено решение на равенката. 
 

Пример: Да се реши равенката  xxxx 22233219  , каде што 

Rx . 
 

Решение: Дадената равенка ја запишуваме во облик 
xxxx 32 2232319  , 
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)( ,  RRf : . Функцијата )(tf  е строго монотоно 

опаднувачка, па во согласност со Теорема 1 добиваме дека 1t  е 

единствено решение на равенката (*). Тогаш 3x  е единствено 

решение на дадената равенка. 
 

Теорема 2: Збир на две строго монотоно растечки (опаднувачки) 

функции е строго монотоно растечка (опаднувачка) функција. 
 

      Доказ:  Нека )(xf  и )(xg  се две строго монотоно опаднувачки 

функции на интервалот D . Тогаш за нив важи дека 0)(' xf  и 

0)(' xg . Ако ставиме )()()( xgxfxh  , тогаш и 0)(' xh , што значи 

дека и нивниот збир е строго монотоно опаднувачка функција. 

Аналогно се докажува кога )(xf  и )(xg  се две строго монотоно 

растечки функции на интервалот D . 
 

Пример: Да се реши равенката xxx 32732  , каде што Rx . 
 

Решение: Ако 0x , тогаш 21132  xx , додека 7327  x
, што 
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значи дека за 0x  равенката нема решение. Нека 0x . Дадената 

равенка ја запишуваме во облик 
 

821323  xxx , 
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Нека  213)(  xxf , Rf ),0(:  и xxg 2)(  , Rg ),0(: . 

Функциите )(xf  и )(xg  се две строго монотоно растечки функции, па 

и нивниот збир )()()( xgxfxh   е строго монотоно растечка 

функција. Според Теорема 1, равенката 8)( xh  има единствено 

решение, и бидејќи 8)2( h , следува дека 2x  е единствено решение 

на дадената равенка. 
 

Теорема 3: Нека )(xf  е строго монотоно растечка (опаднувачка) 

функција на интервалот D , а )(xg  е строго монотоно опаднувачка 

(растечка) функција на интервалот D . Ако ax   е решение на 

равенката )()( xgxf  , тогаш ax   е единствено решение. 
 

      Доказ: Нека )(xf  е строго монотоно растечка функција на 

интервалот D , а )(xg  е строго монотоно опаднувачка функција на 

интервалот D . Тогаш )(xg  е строго монотоно растечка функција на 

интервалот D , па )()( xgxf   е строго монотоно растечка функција на 

интервалот D . Според Теорема 1, равенката 0)()(  xgxf , т.е. 

)()( xgxf   има единствено решение. 
 

Пример: Реши ја равенката  
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Решение: Равенката ја трансформираме во облик  
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Тогаш последната равенка добива облик )()( xgxf   и има решение 

2x . Бидејќи )(xf  е строго монотоно опаднувачка функција, а )(xg  

е строго монотоно растечка функција, според Теорема 3 следува дека 

2x  е единствено решение на равенката. 
 

Пример: Да се реши равенката xxxxx 1413121110   во 

множеството R .  
 

Решение: Дадената равенка е еквивалентна со равенката 
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Функцијата )(xf  е строго монотоно опаднувачка, а функцијата )(xg  е 

строго монотоно растечка. Според Теорема 3 равенката )()( xgxf   

има единствено решение. Јасно е дека )2()2( gf  , па 2x  е 

единствено решение. Навистина: 

     - ако 2x , тогаш )2()( fxf   и )2()( gxg  , односно  

)()2()2()( xffgxg  , 

па равенката нема решение помало од 2; 

     - ако 2x , тогаш )2()( fxf   и )2()( gxg  , односно 

)()2()2()( xggfxf  , 

па равенката нема решение поголемо од 2. 

      Значи 2x  е единствено решение на равенката. 
 

Теорема 4: Нека )(xf  и )(xg  се строго монотони функции (растечки 

или опаднувачки) на интервалот D . Тогаш   )(xfg   е строго 

монотоно растечка функција. 
 

      Доказ: Нека Dxx 21,  и 21 xx  . Ако )(xf  и )(xg  се строго 

монотоно растечки функции на интервалот D , тогаш    21 xfxf   и 

     21 xfgxfg  , односно      21 xfgxfg   , што значи дека 

  )(xfg   е строго монотоно растечка функција. Ако )(xf  и )(xg  се 

строго монотоно опаднувачки функции на интервалот D , тогаш 

   21 xfxf   и      21 xfgxfg  , односно повторно 
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     21 xfgxfg   , што значи дека   )(xfg   е строго монотоно 

растечка функција. 
 

    Забелешка: Ако )(xf  и )(xg  се функции со различна монотоност, 

тогаш   )(xfg   е строго монотоно опаднувачка функција. 
 

Пример: Да се реши равенката 22 3log
 x

x
, Rx . 

 

Решение: Нека xxf 3log)(  , RRf : , а xxg 2)(  ,  RRg : . 

Бидејќи )(xf  и )(xg  се строго монотоно растечки функции, според 

Теорема 4 следува дека и   x
xfg 3log

2)(   е строго монотоно растечка 

функција. Функцијата 2)(  xxh , RRh :  е строго монотоно 

опаднувачка, па според Теорема 3 равенката   )()( xhxfg   има 

единствено решение. Јасно е дека решение на равенката е бројот 1x . 
 

Пример: Да се реши равенката 1205 4  xx  во множеството R . 
 

Решение: Функцијата   Rf  ,5: , 5)(  xxf  е строго монотоно 

растечка како композиција на две строго монотоно растечки функции. 

Функцијата   Rg  20,: , 4 20)( xxg   е строго монотоно опаднувачка 

како композиција на една строго монотоно растечка функција и една строго 

монотоно опаднувачка функција. Добиваме дека функцијата   Rh  20,5: , 

4 205)( xxxh   е строго монотоно растечка како разлика меѓу 

строго монотоно растечка и строго монотоно опаднувачка функција. Бидејќи 

4x  е едно решение, според Теорема 1 тоа е единствено решение. 
 

Задачи за самостојна работа: 

   1. Да се реши равенката   xx 32 log1log  . 

   2.  Реши ја равенката xxxx 26log)1(log 2

2

2  . 

   3. Да се реши равенката )(coslog)(log2 23 xctgx  . 

   4. Реши ја равенката x

x









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2

1
. 

   5. Реши ја равенката 
x

xx 222 log3log5log
2 . 

   6. Да се реши равенката   332
2loglog 5

5  x
x

. 
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